

王晓晖主持召开省推动成渝地区双城经济圈建设暨推进区域协同发展领导小组第七次会议强调

# 更好把握新时代区域协调发展使命任务 不断推动“五区共兴”发展取得新成效

于立军出席

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 付真卿)4月28日,省推动成渝地区双城经济圈建设暨推进区域协同发展领导小组第七次会议召开,省委书记、领导小组组长王晓晖主持会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于区域协调发展的重要论述和对四川工作系列重要指示精神,更好把握新时代区域协调发展使命任务,更好发挥国家区域重大战略和省发展战略的融合叠加效应,不断推动“五区共兴”发展取得新成效,持续提升四川在全国区域发展版图中的地位。

省委副书记、领导小组副组长于立军出席会议。

会议听取了去年以来我省落实国家区域协调发展战略和区域重大战略,推动成渝地区双城经济圈建设有关工作情况的汇报;审议通过了我省推动长江经济带发展、推动黄河流域生态保护和高质量发展、推动西部大开发2025年重点工作安排,五大片区2025年重点任务清单及成德眉资同城化发展暨成都都市圈、省域经济副中心、区域中心城市建设2025年工作要点等文件。

王晓晖在讲话中肯定了过去一年我

省区域协调发展取得的成效,对做好下一步工作作出安排部署。他指出,要准确把握习近平总书记赋予四川在区域协调发展中的使命任务。党的十八大以来,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动一系列区域重大战略,赋予四川一系列重大使命和任务,需要我们深入领会把握,更好统一思想和行动。一要从西部大开发独特而重要的地位来把握,努力在西部大开发中发挥“领头羊”作用;二要从国家战略腹地建设的历史和现实来把握,更好肩负起维护国家安全和促进经济发展的重大责任;三要从量身定制成渝地区双城经济圈建设的战略考量来把握,着力打造我国区域发展“第四极”;四要从推进长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展来把握,坚定走好生态优先、绿色发展之路,努力在多重战略交汇中找准定位、在多重任务叠加中抢抓机遇、在多重目标协同中统筹推进,不断推动我省区域协调发展取得新成效、迈上新台阶。

王晓晖指出,要立足新起点扎实推动国家重大战略走深走实,紧密对接国家在新一轮五年发展规划中的重大政策取向、重要任务安排和重点项目布局,最

大限度将国家战略势能转化为四川发展动能。要用好用足进一步推动西部大开发形成新格局的系列政策措施,制定完善我省实施方案和任务清单,努力将政策举措转化为更多政策红利。要全面推进成渝地区双城经济圈建设川渝重点任务、共建项目和成渝双核联动重点事项,合作办好第二届“一带一路”科技交流大会,共同唱好新时代西部“双城记”。要更好融入长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展,坚持共抓大保护、不搞大开发方针,以抓好第三轮中央生态环保督察反馈问题整改为突破口,全面系统开展生态保护修复和环境综合治理,加快建设“三江”流域水风光一体化清洁能源基地,推动流域生态保护和高质量发展迈上新台阶。要主动对接国家战略腹地建设,做好战略科技力量、备份产业项目、重大基础设施承接准备,不断提升我省服务国家战略腹地建设的支撑保障能力。

王晓晖指出,要聚焦新任务更好推动全省高水平区域协调发展。成都市要锚定“做大做强做优”的总要求,持续提升城市发展核心能级,不断强化对成都都市圈的辐射带动作用,着力打造高质

量发展和高水平治理新标杆,努力走出一条超大城市转型发展新路子。省域经济副中心要按照优势互补、彰显特色、融合共赢的发展思路,围绕“一中心一方案”赋予的功能定位,协同共建千亿级产业集群,综合性交通枢纽及高品质消费中心,加快打造全省高质量发展的重要引擎。各区域中心城市和节点城市要从自身禀赋出发,因地制宜发展特色产业、打造功能园区、提升城市品质,加快形成分工合理、各具特色的城市空间布局。天府新区、省级新区和各类开发区要注重集聚高端资源要素,大力发展新质生产力,以集成授权改革为牵引优化行政管理体制,统筹做好整合优化、提档升级、产融结合工作,更好发挥高质量发展示范引领作用。要发展壮大县域经济,不断夯实现代化建设底部支撑,特别是39个欠发达县域托底性帮扶要对标年度重点任务清单,加力实施产业帮扶、项目帮扶、能力提升三大攻坚行动,不断增强造血功能,巩固追赶跨越的良好态势。

领导小组副组长,有关省领导,领导小组成员单位、省直有关部门和部分中央在川单位负责同志参加会议。

## 稳就业稳经济推动高质量发展 多部门详解五方面若干举措

日前召开的中央政治局会议强调,要不断完善稳就业稳经济的政策工具箱。国务院新闻办公室28日举行新闻发布会,重点介绍稳就业稳经济推动高质量发展的若干举措,回应外界关切。

### 加快推出增量政策 对企业加大扩岗支持

在支持就业方面,若干举措主要包括鼓励企业积极稳定就业、加大职业技能培训力度等。

人力资源社会保障部副部长俞家栋表示,将加快推出增量政策,对企业加大扩岗支持,对个人加大就业补贴支持,对受关税影响较大的企业提高失业保险稳岗返还比例等。

对已出台的存量政策要全面落实,加快兑现稳岗返还、担保贷款、就业补贴,延续实施降低失业和工伤保险费率。

“前期,我们提高了稳岗扩岗专项贷款额度,小微企业最高授信5000万元,个人最高授信1000万元。近期,我们又会同财政部下拨了667亿元的中央就业补助资金,为政策实施提供保障。”俞家栋说。

中国人民银行副行长邹澜说,将更大力度推动落实创业担保贷款政策,加大对返乡农民工、新市民、高校毕业生、妇女等重点群体创业就业的支持力度。

俞家栋表示,对今年的就业形势已经做了客观分析和充分预判,就业政策工具箱充足,在激励企业吸纳就业、支持企业稳定岗位、促进失业人员就业创业等方面都做了政策储备,将会根据形势变化及时推出。

### 帮助外贸企业 积极应对外部风险挑战

今年以来,我国外贸发展面临的风险挑战明显增多。在稳定外贸发展方面,若干举措提出一业一策、一企一策加大支持力度,帮助出口企业规避风险等。

在加快内外贸一体化改革方面,商

务部副部长盛秋平介绍,将加大“真金白银”支持力度,推动“三增三减”。“三增”就是政府增加财政资金投入、金融机构增加信贷支持、保险机构增加内贸险支持。“三减”就是推动减免困难企业房屋租金、展位费、流量费,降低外贸企业内销成本。

他还提到,积极推动汽车、家电、3C、家装等外贸企业加入“以旧换新”支持范围。在轻工、纺织服装、食品等重点行业深入开展产销对接、品牌对接、渠道对接,发动地方、协会、电商平台、大型商超广泛参与外贸优品中华行活动。

在加强贸易金融支持保障方面,盛秋平说,将会同相关部门进一步扩大出口信用保险的承保规模和覆盖面,让外贸企业更有底气去接单。邹澜说,指导金融机构对外贸依存度高、暂时遇到困难、产品有竞争力的中小企业不抽贷、不断贷,保障合理融资需求。

### 扩大服务消费 推动汽车消费扩容

在促进消费方面,若干举措包括扩大服务消费,强化失能老年人照护,推动汽车消费扩容等。

盛秋平介绍,今年一项重点工作就是组织开展汽车流通消费改革试点,支持有条件的地方在新车、二手车、报废车、汽车后市场各环节,积极创新、先行先试;鼓励相关地区优化汽车限购限行措施等。

“近期我们已下达今年第二批消费品以旧换新资金,前两批一共下达超过1600亿元,后续还有1400亿元左右,我们会根据各地支付进度陆续下达。”国家发展改革委副主任赵辰昕说,还将建立实施育儿补贴制度,创设专项再贷款工具,加大对服务消费重点领域和养老产业发展的支持。同时,深入实施提振消费专项行动并抓紧出台各领域专项措施,指导限购城市针对长期摇号家庭和有车家庭

等重点群体定向增发购车指标。

近期,商务部会同相关部门陆续出台服务消费提质惠民行动2025年工作方案,进一步优化离境退税政策扩大入境消费等。盛秋平说,下一步,将针对服务消费领域的短板弱项,会同相关部门制定支持服务消费的一揽子政策措施。坚持“对外开放、对内放开”,加大政策支持力度,不断扩大健康、养老、托幼、家政等多元化服务供给。

邹澜表示,将着重从服务消费供给侧发力,聚焦文旅体育、餐饮住宿、教育培训等重点领域,加大金融支持力度。

### 扩大有效投资 设立新型政策性金融工具

在积极扩大有效投资方面,若干举措包括完善消费基础设施、大力提振民间投资积极性、设立新型政策性金融工具等。

“我们扩大内需有非常现实和巨大的潜力空间。”赵辰昕说,我国全社会设备存量资产净值约40万亿元,随着高质量发展深入推进,每年设备更新换代投资需求将超过5万亿元。据机构测算,2024年中国人工智能产业规模突破7000亿元,已连续多年保持20%以上的增长率,未来投资空间还会不断扩大。我国城镇化率每提高1个百分点能拉动万亿规模的投资需求。

扩大投资方面,赵辰昕说,将工业软件等更新升级纳入“两新”政策支持范围,加快消费基础设施、社会领域投资,制定实施充电设施“倍增”行动,支持城区常住人口300万以上的城市特别是超大特大城市建设停车位。力争6月底前下达2025年“两重”建设和中央预算内投资全部项目清单,同时设立新型政策性金融工具,解决项目建设资本金不足问题。

今年一季度,内需对经济增长的贡献率比去年四季度提升6.3个百分点。“更好发挥内需主动力作用,具体思路和

方法非常明确,就是增加中低收入群体收入,大力提振消费,扩大有效投资,做强国内大循环。”赵辰昕说。

畅通循环方面,赵辰昕说,加快建设全国统一大市场,开展为期半年左右的市场准入壁垒清理整治行动,帮助外贸企业拓内销;同时,加快科技创新和产业创新深度融合,设立国家创业投资引导基金,推进人工智能与60个重点行业方向、700个基础场景深度融合。

### 营造稳定发展环境 加大支持实体经济

在营造稳定发展的良好环境方面,若干举措提出持续稳定和活跃资本市场,持续巩固房地产市场稳定态势、加大对实体经济的金融支持等。

今年以来,中国人民银行综合运用多种货币政策工具,保持货币信贷合理增长,督促银行持续优化信贷结构,推动经济持续回升向好。“下一阶段,中国人民银行将继续实施好适度宽松的货币政策,加力支持实体经济。”邹澜表示,中国人民银行将根据国内外经济形势和金融市场运行情况,适时降准降息,保持流动性充裕,创设新的结构性货币政策工具,围绕稳就业、稳增长重点领域,精准加力做好金融支持。

赵辰昕表示,我们还有丰富的政策储备和充分的政策空间,将加快实施稳就业稳经济若干举措,确保直达群众和企业;与此同时,加力推动既定政策落地见效,包括提振消费专项行动、用好今年国家层面5万亿元投资资金、加快设立国家创业投资引导基金等,这些政策大部分将在二季度落地,并不断强化政策取向一致性。

“不管国际局势如何变化,我们将锚定发展目标,保持战略定力,集中精力办好自己的事,我们对实现今年经济社会发展目标任务充满信心。”赵辰昕说。

据新华社